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Egyetem, tanulmányok  
 

Ez a beszámoló talán kicsit rendhagyó lesz most, mivel sajnos az én kiutazásom már javában a 

járványhelyzet alatt volt, így nekem csak online volt lehetőségem hallgatni az órákat, tehát ennek 

fényében olvassátok majd.  

A tantárgyakat tekintve a tavaszi félévben kettő angol nyelvű óra indult pszichológia szakon (New 

Directions in Cognition and Emotion Valentina Fantasia professzorral és New Directions in Research on 

Well-being Irene Petruccellivel). A kinti órák összetételét nehéz megfogalmazni, ugyanis Olaszországban 

a professzorok általában a saját kutatásaikat kérik számon, az előbbi inkább a csecsemőkkel és 

fejlődéslélektannal kapcsolatos volt, a másik pedig szociál-, kriminál-, szexuál- és környezet pszichológia 

volt, mivel ezek a professzor kutatási területei. Összességében mindkét tárgy érdekes volt és teljesíthető 

(habár én online vizsgáztam, egy részüket már itthonról), ugyanakkor arra érdemes figyelni, hogy kint 

általában a tárgyak szóbeli vizsgával zárulnak, illetve néhány esetben egy beadandó esszé is a tárgy részét 

képezheti. A szóbeliktől azonban – mivel Olaszországról van szó – nem kell tartani, nagyon triviális 

dolgokat kérdeztek, melyek még a tankönyv beszerzése nélkül is könnyen teljesíthetőek voltak a diák és a 

kutatások anyagával. 

Mivel viszont csak ez a két angol nyelvű tárgy van (az őszi félévben pedig egy sem indult), aki még nem 

beszél olaszul, annak kicsit utána kell járnia majd a dolgoknak, ahogy nekem is kellett, ugyanis négy 

tárgy felvétele ajánlott (mivel minimum három tárgyat kell teljesíteni 15 kredit értékben). Ez megoldható 

úgy, hogy egyesével megkeresed e-mailben a professzorokat, melyiküknél van lehetőség angolul 

vizsgázni, illetve angol nyelvű anyagot tudnak-e biztosítani. Sokan nem válaszoltak, vagy éppen 

nemleges választ kaptam, de volt, akinél megoldható volt, így ekkor sem kell kétségbe esni. Nagyon 

tudom ajánlati Letizia Caso professzort, akinél a Processi Cognitivi nella Testimonianza kurzust vettem 

fel (Cognitive Processes in Testimonies), aki külön keresett csak nekem egy angol nyelvű könyvet, és 

mikor azt nem volt elérhető számomra online és sok idő lett volna megrendelni, elküldte a saját kutatásait, 

hogy abból vizsgázzak le lie detection témában (ami az eredeti anyag töredéke volt). Sikerült továbbá 

angol nyelven vizsgáznom Irene Petruccelli és Laura Seragusa professzoroknál is, szintén 

kriminálpszichológia témájú kurzusaikon. Az egyetemen különben általában vagy klinikai vagy 

kriminálpszichológia mesterszakról lehet felvenni tárgyakat, úgyhogy akit ez az irány érdekel, annak 

maximálisan tudom ajánlani.  

Arra sem árt odafigyelni, hogy éppen emiatt a legtöbb tárgy, ami itthon kötelező, ott nem elérhető, 

amelyik pedig elérhető volt, azt sem fogadták el itthon, így hazaérkezéskor pótolni kell őket - én például 

az összes tárgyam csak szabadon választhatónak tudtam elszámolni. Olyan szempontból segítség volt az 

online oktatás a tavaszi félévben, hogy kintről is tudtam hallgatni a magyar órákat is (a 

pályaszocializációt is beleértve) amire amúgy jelenléti oktatás során nem lett volna lehetőség, és le is 

tudtam még kintről vizsgázni a magyar tárgyakból is. Az őszi félévben azonban nem sikerült megoldani 



például a pályaszocializáció és a gyakorlatok problémáját, így csak az előadásokból volt lehetőség, 

szintén online formában levizsgázni.  

Intenzív olasz nyelvtanfolyam is elérhető az egyetemen négy kredit értékben, nagyon jó anyanyelvi 

tanárokkal. Én már tanultam itthon olaszul az egyetemen, így szintfelmérőt írtam (írásbeli és szóbeli is), 

viszont ezek az órák csak május közepétől június közepéig tartottak. Ez is a végén írásbeli és szóbeli 

vizsgával zárult. Nekem Martina Landini tartotta az órákat, aki amellett, hogy nagyon kedves és 

segítőkész volt mindenkivel, nála csak olaszul lehetett beszélni az órákon (ami nekem nagy segítség volt, 

mivel én értettem olaszul, de nehezen kezdtem el beszélni), illetve utolsó órán még az olasz kézjeleket is 

megtanította nekünk (fontos!). Érdemes amúgy tudni olaszul valamennyire, most legalábbis, hogy nem 

voltak turisták, nem szívesen szólaltak meg az olaszok angolul, bár úgy láttam ez valamivel jobb lett, 

mikor elkezdtek visszatérni a turisták, és már egy pár szavas tudással is könnyen elboldogulsz, mert ha 

olaszul próbálsz beszélni, akkor viszont tényleg kedvesek és segítőkészek veled.  

Akitől esetleg messze áll az olasz életvitel, annak az ügyintézés talán nehézkesen fog zajlani, ők ugyanis 

sokkal kényelmesebben állnak a dolgokhoz, mint a magyarok – gyakran heteket kell várni egy-egy e-

mailre, vagy éppen 3-4-szer rákérdezni egy adott dologra, míg választ kapsz. Nagyon kedvesek és 

nyitottak ugyanakkor, úgyhogy bátran lehet az Erasmus koordinátorokhoz és a professzorokhoz is 

fordulni bármivel, gyakran azt is felajánlották, hogy Google Meet platformon (ahol az órák zajlottak) 

vagy telefonon hívjuk fel őket, ha kérdésünk van.  

Whatsappot érdemes még letölteni mivel Olaszországban szinte csak és kizárólag ezt használják 

chatelésre, illetve az ESN Erasmus és a LUMSA csoportok is itt vannak, de még néhány professzor is ezt 

választja a diákokkal való kommunikációra, információk megosztására.  

 

Közlekedés  
 

Mivel Róma már inkább ”délolasznak” számít, így számításba kell venni, hogy a tömegközlekedés nem 

úgy működik, mint itthon. A buszok szinte sosem jönnek, legalábbis biztosan nem menetrend szerint, és 

30-40 perces késések teljesen megszokottak - egyedül a metrókra és a vonatokra lehet számítani. Ezért 

mindenképp csak metróvonalon érdemes lakni, illetve közel, lehetőleg úgy, hogy az egyetem és a 

belváros gyalog vagy metróval megközelíthető legyen. Egy jegy különben 1.5 euróba kerül (a metrónál 

lent a kapuknál közvetlenül bankkártyával is tudsz fizetni, jegyet venni külön előre nem is szükséges) de 

mindenképp megéri venni egy havi bérletet 35 euróért, ha sok mindent szeretnél megnézni a városban, 

Róma ugyanis elég nagy, és hiába nem tűnnek nagynak a távolságok, gyalog lehetetlen bejárni. A 

bérletnél viszont nincs diák opció, és nem 30 napra szól mint itthon, hanem a hónap első napjától az 

utolsóig (úgyhogy elég sok embert fogsz látni elsején és másodikán fennakadni a kapukon, mert elfelejtik, 

hogy már új hónap van), illetve nem papíron van, hanem egy kis kártyát kapsz, amire minden hónapban 

rátöltik az adott összeget.  

 

Lakás 
 

Én a tavaszi félévben az egyetemhez közel, a Vatikán Múzeummal szemben laktam, Cipro 

metrómegállónál, amit nagyon tudok ajánlani, hiszen közel van az egyetem, a Vatikán és az Angyalvár 10 



perc séta, a város pedig 20 perc metróval (Cipro ugyan a piros metró vonalán van de Termini 

pályaudvarnál át lehet szállni a kék metróra, ami a Colosseum előtt tesz le). Prati negyedet, Cipro, 

Ottaviano és az ehhez közel eső megállók környékét tudom legjobban ajánlani (itt külön ajánlom a 

közelben a Salvatore di Matteo le Gourmet éttermet ami, azt mondják, egész Róma legjobb pizzériája), 

illetve bent a városban a kék metró vonalán (Colosseo, Circo massimo, Cavour), de persze ott jóval 

drágábbak már a lakások is.  

Az őszi félévben pedig Furio Camillo-nál laktam, szerencsére szintén metrómegállóhoz közel, ahol a 

környék ugyan már inkább külváros és nem olyan szép mint az északi negyedek, de a belváros itt is 20-30 

percre volt körülbelül, így ez sem volt vészes. Itt egy olasz barátnőmmel egy teljes lakást béreltünk 

ketten, ami fejenként körülbelül annyira jött ki, mintha csak egy szobát vettünk volna ki, viszont az egész 

hely a miénk volt és nem kellett osztozkodni a nappalin/konyhán/stb. idegenekkel, így, bár ritkák az ilyen 

helyek, aki esetleg talál elérhető árban, mindenképpen csak ajánlani tudom ezt a megoldást. Ezeket 

érdemes különben Airbnb-n keresgélni.  

400-500 € alatt nem nagyon kapni szobát (nem teljes apartmanokat adnak ki általában hanem csak 

szobákat, a teljes apartmanok 1000-1100 eurónál kezdődnek, az egy személyesek is) így azzal számolni 

kell hogy az ösztöndíj (520 €) nem lesz elég minden költséget fedezni. Az egyetemi kollégiumra nem 

érdemes számítani, mivel nagyon drága, így magadnak kell intézni majd a lakhatást (érdemes Spotahome-

on és nem a facebook csoportokból foglalni, ahol 100-120 € ”Spotahome fee” fejében ők mindenben 

segítenek ha probléma adódik, illetve ha a lakás nem felel meg a leírtaknak gond nélkül elszállásolnak, 

áthelyeznek máshova, stb.) Ha van rá lehetőség érdemes olyat keresni, ahol privát fürdőszoba van, nekem 

is emiatt kellett az elején lakást cserélnem.  

 

Programok, utazás 
 

Én Erasmus programokon nem vettem részt, részben a COVID miatt is, így inkább csak a kulturális 

programokról és nevezetességekről tudok beszámolni.  

Rómában 25 év alatt mindenhol egységesen 2 eurók a belépők (plusz 2 euró, ha előre foglalsz időpontot 

online, kivéve a Vatikán Múzeumban, mivel az már nem Róma területe), így tényleg nem kerül sokba 

bejárni és megismerni a várost. Akit az ókori történelem érdekel mindenképpen érdemes megnézni a 

Colosseum-Forum-Palatinust (egy 2 eurós jeggyel 24 óráig megtekinthető mindhárom), illetve mellette a 

Circus Maximust és a Terme di Caracallát. A múzeumokra ugyanez a 25 év alatti szabály vonatkozik, 

ebből is szinte több százat találsz a városban (Vatikán Múzeum, Galleria Borghese, Musei Capitolini, 

Galleria Doria Pamphilj, Galleria Nazionale d’Arte Moderna, stb.). Persze rengeteg helyre ingyen is 

bejuthatsz, mint például a Szent Péter Bazilikába (kivéve a kupolába, oda gyalog 8 euró, lifttel 10 euró a 

jegy), az Altare della Patria tetejére, ahonnan az egyik legszebb kilátás nyílik Rómára, illetve Rózsakert 

(Roseto Communale) és a mellette lévő Giardino degli Aranci és Buco della Serratura területére is. Lehet 

emellett Rómában tanuló diákoknak 6 euróért egy MIC card nevezetű kártyát is igényelni, amivel 

rengeteg múzeumba egy évig ingyen mehetsz be. 

Rómához közel esik Ostia a tengerparton, ide szintén le lehet menni a Róma bérlettel vonattal, itt is van 

egy érdekes régészeti park, ugyanakkor fürdéshez érdemes inkább messzebbre utazni, a keleti partok 

környékére mint például Abruzzo megye. Toszkána és Cinque terre igen közel vannak így jó úticélok, bár 

utazni pár napra vagy egy hétvégére nem különösebben éri meg. A vonat és buszjegyek régiók között 



ugyanis 20-50 euró között vannak (20 € ha 4-5 órát utazol és 40-50 € ha 1-1.5 órát utazol), így érdemes 

hosszabb időre, például az őszi vagy tavaszi szünetben utazni másik régióba. 

 

 

Ha lenne még esetleg kérdésetek a buday.kyra@gmail.com e-mail címen elérhettek bármikor, vagy 

Facebookon is megkereshettek (Kyra Buday).  

Jó utat kívánok minden kiutazónak! 

 

Buday Kíra  

mailto:buday.kyra@gmail.com

